
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 584
van BJÖRN RZOSKA
datum: 18 januari 2017

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

Trams De Lijn  -  Remzand

Om de remafstand van trams in noodgevallen te verkleinen, gebruikt De Lijn zand.

In Gent gebruikt De Lijn, net als de MIVB in Brussel, daarvoor grof zand. In Antwerpen 
en op de tramlijnen van de kusttram zou De Lijn echter fijn zand gebruiken, wat de 
noodremming minder efficiënt zou maken.

De Lijn lijkt daarmee geen eenvormige veiligheidsnormen te hanteren.

1. Klopt het dat er in de verschillende tramsteden ander remzand wordt gebruikt? Kan 
de minister een overzicht geven van het gebruikte type zand per tramstad?

2. Waarom hanteert De Lijn verschillende normen?

3. Zijn er aanbevelingen van de constructeur van de trams om een bepaald type zand te 
gebruiken en zo ja, wat zijn die aanbevelingen?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 584 van 18 januari 2017
van BJÖRN RZOSKA

1. Het is juist dat er in verschillende entiteiten verschillend zand wordt gebruikt. Het 
gebruikte zand hangt samen met het type tram en het daarin geplaatste type van 
zandstrooisysteem. 
Het is niet juist dat De Lijn daarmee verschillende veiligheidsnormen zou hanteren.
De keuze van een verschillend type zand leidt immers niet tot een ander niveau 
veiligheidsniveau, gezien ook niet zomaar om het even welk zand wordt gebruikt.
De zandsoorten worden gekozen op basis van eigenschappen, zoals 
uitstroommogelijkheid, het niet klonteren, geen vochtopname uit de lucht, 
korrelgrootte, ... 
Naast de mechanische eigenschappen werd ook getest dat het zand inderdaad 
werkzaam is om de adhesie tussen wiel en spoor te verbeteren, dit in het geval er 
een slip of glijden zou optreden. De zandkorrels worden, wanneer ze voor het wiel 
vallen, verbrijzeld. De platgereden zandkorrels veroorzaken zo meer wrijving tussen 
wiel en spoor. Het zand is dus een helpende en noodzakelijke factor, werkzaam 
bovenop de tractieregeling en de verschillende remsystemen.
Meerdere, maar alleen uitgeteste en zorgvuldig geselecteerde zandsoorten komen in 
aanmerking. Ook de zandvulinstallaties zijn hierop afgestemd.

2. De Lijn hanteert geen verschillende normen.

3. Zie het antwoord op de deelvragen 1 en 2. Het door de constructeur geplaatste 
zandstrooisysteem bepaalt mee het te gebruiken type zand.


